

黔南日报

QIANF NANF RIF BAOQ QEEF NAIF RIF BAOD

中共黔南州委机关报 黔南日报社出版

总第10823期

今日 8 版

星期三

深耕本土 纵览天下

2025年4月2日
乙巳年三月初五

国内统一连续出版物号 CN 52—0019 代号 65—33
邮箱: qnrmzx@163.com



山水黔南
看黔南微信公众号

锲而不舍落实中央八项规定精神

全省各部门各单位迅速动员部署、周密组织实施——

推动学习教育有力有序开展

贵州日报天眼新闻记者 张良胜 华妹

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视，亲自谋划确定学习教育主题，发表重要讲话，作出重要指示，为开展学习教育指明了方向。

贵州迅速行动、跟进落实，把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为一项重大政治任务，引导广大党员、干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，推动学习教育扎实有序开展。

“在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是今年党建工作的重点任务。”3月14日，省委常委会暨省委党的建设工作领导小组召开会议，学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神，落实党中央的建设工作领导小组会议精神，审议通过《关于在全省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》等，启动部署我省学习教育工作。省委组建工作专班，制定工作方案，细化重点任务，明确时间节点、具体要求等。

3月28日，省委深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班在贵阳开班，要求全省各级党组织要把学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，与学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述结合起来，充分发挥领导干部示范带头作用，锲而不舍贯彻中央八项规定精神，推动全省学习教育走深走实，切实以优良作风凝心聚力、干事创业。

3月19日，省委组织部召开部务会会议，启动部署部机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作，要求强化政治自觉，扛牢政治责任，把握重点任务，细化任务清单，一体推进学查改，以更高标准、更严要求确保学习教育取得实效，以优良作风推动组织工作高质量发展，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出组织部门贡献。

3月19日，省纪委监委召开（扩大）会议，强调要始终保持战略定力和高压态势，坚持把正风肃纪反腐结合起来一起抓，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

育，深入推进风腐同查同治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，全面铲除腐败滋生的土壤和条件，坚决守护好贵州政治生态山清水秀，为贵州经济社会高质量发展清障护航。

黔东南州坚持把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育同学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神结合起来，以党员领导干部到基层宣讲示范带动分管领域和联系点的学习教育，以各级学习教育工作专班下沉一线精心指导推动基层党组织全面落实启动部署，以行业系统分层分类做好对下具体指导，切实把学习教育组织好推好。自3月26日开始，州级层面工作专班组织精干力量累计深入16个县（市）、10个省级经济开发区、29家州直单位开展首轮指导。

贵阳贵安把开展学习教育作为一项重大政治任务，明确要“强认识、强重点、强统筹、强实效”，精心组织，一体推进学查改，压紧压实工作责任，坚决摒弃应付思想、过关心态，坚决防止“两张皮”，推动学习教育实现良好开局，确保以作风建设新成效为贵阳贵安高质量发展提供有力保障。

3月19日，遵义市委常委会召开会议，部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，115家参加单位紧跟其后，制定出台方案，紧扣目标要求，对学习教育进行安排部署。3月31日，遵义市委常委会带头举办读书班，组织在职市级党员领导干部先学一步、学深一层。在市委常委会的示范带动下，各級党委（党组）及时举办读书班，组织领导班子成员坐下来、静下心，认真开展交流研讨。

3月29日，黔南州委深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班开班，深入学习中央八项规定及其实施细则精神，强调要坚持强化政治担当抓落实，弘扬新风正气促发展，践行群众路线解难题，狠刹歪风邪气净生态。全州党员干部要以学习教育为契机，深刻反思自身作风问题，坚决杜绝形式主义、官僚主义，坚决抵制享乐和奢靡之风，切实做到真抓实干、务求实效，以作风大转变推动效能大提升。

十二届中共黔南州委第十轮巡察完成进驻

本报讯（周巡航）按照州委统一部署，截至4月1日，十二届州委第十轮巡察5个巡察组分别完成对州检察院、州公安局、州法院、州司法局（延伸巡察都匀强制隔离戒毒所）、州卫生健康局（延伸巡察州中心血站、州妇幼保健院、州精神病医院）、州医疗保障局、州人民医院、州中医医院、州疾控中心、州融媒体中心（黔南日报社、黔南电视台）、黔南文化传媒有限责任公司等11个单位（部门）党组织的巡察进驻工作，被巡察党组织分别召开巡察见面沟通会、巡察进驻动员会，各巡察组通报了本轮巡察任务和工作安排。

各州委巡察组组长强调，州委巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实二十届中央纪委四次全会、十三届省纪委四次全会和十二届州纪委五次全会部署要求，以“两个维护”为根本任务，突出政治巡察定位，全面贯彻巡视工作方针，深入查找被巡察党组织履行党的领导职责存在的政治偏差，督促推动党中央重大决策部署和省委、州委工作要求不折不扣贯彻落实。

各州委巡察组组长要求，州委巡察组要提高政治站位，

坚守政治巡察职能定位，准确把握被巡察党组织职能特点和监督重点，深入查找被巡察党组织在贯彻落实中央决策部署和省委、州委工作安排，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，基层党组织和队伍建设，巡视巡察整改和成果运用等方面存在的政治偏差，推动解决制约影响高质量发展的深层次问题，为推动中国式现代化黔南实践提供坚强政治保障。要坚持稳中求进，严明纪律作风，做到实事求是，依规依纪依法开展工作，高质量完成好本轮巡察工作任务。

被巡察党组织主要负责同志表示，将深入学习贯彻习近平总书记和党中央、省委关于巡视巡察工作部署及州委工作安排，坚持同题共答，坚决配合完成巡察任务，扎实做好巡察“后半篇文章”，以实际行动践行“两个维护”。州委第十轮巡察时间截至2025年6月中旬。巡察期间，州委巡察组主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映，其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定移交有关部门认真处理。

十二届中共黔南州委第十轮巡察情况一览表

序号	巡察组别	组 长	副组长	被巡察单位	巡察时间	值班电话	通信地址及邮政编码
1	州委第一巡察组	李利	娄凌云 申慧 乐建华	州检察院 州公安局	2025.4.1—2025.6.15 (以现场巡察时间为为准)	州检察院 (0854—8450340) 州公安局 (0854—8227573)	州纪委州监委大楼六楼州委巡察办转州委第十轮巡察第一巡察组(收) 邮编:558000
2	州委第二巡察组	梁 健	王云红 肖正琴	州法院 州司法局 (延伸巡察都匀强制隔离戒毒所)	2025.3.31—2025.6.15 (以现场巡察时间为为准)	州法院 (0854—8511980) 州司法局 (0854—82259342)	州纪委州监委大楼六楼州委巡察办转州委第十轮巡察第二巡察组(收) 邮编:558000
3	州委第三巡察组	金真存	徐建湘 吴安龙 赵超超	州卫生健康局 (延伸巡察州中心血站、州妇幼保健院、州精神病医院) 州医疗保障局	2025.3.28—2025.6.15 (以现场巡察时间为为准)	州卫生健康局 (0854—8515851) 州医疗保障局 (0854—8312326)	州纪委州监委大楼六楼州委巡察办转州委第十轮巡察第三巡察组(收) 邮编:558000
4	州委第四巡察组	田 强	郑文建 贺 莉 莫 峻	州人民医院 州中医医院 州疾控中心	2025.3.28—2025.6.15 (以现场巡察时间为为准)	州人民医院 (0854—8261021) 州中医医院 (0854—8223650) 州疾控中心 (0854—7101602)	州纪委州监委大楼六楼州委巡察办转州委第十轮巡察第四巡察组(收) 邮编:558000
5	州委第五巡察组	吴劲松	夏再江 韦明敏	州融媒体中心 (黔南日报社、黔南电视台) 黔南文化传媒有限责任公司	2025.4.1—2025.6.15 (以现场巡察时间为为准)	0854—8255577	州纪委州监委大楼六楼州委巡察办转州委第十轮巡察第五巡察组(收) 邮编:558000

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

李强同印度总理莫迪互致贺电

新华社北京4月1日电 4月1日，国家主席习近平同印度总统穆尔穆互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和印度同为文明古国、发展中大国、“全球南方”重要成员，都处在各自现代化建设的关键时期。中印关系发展历程表明，做相互成就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方的正确选择，完全符合两国和两国人民根本利益。双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邦大和平共处、互信互利、共同发展的相处之道，共同推进世界多极化和国际关系民主化。

习近平强调，我愿同总统女士一道努力，以两国建交75周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作，深化在重大国际事务中的沟通和协调，共同维护好中印边境地区和平安宁，推动中印关系沿着健康稳定轨道向前发展，为促进世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机，共同推动印中关系健康稳定发展。

同日，国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示，中方愿同印方一道努力，以两国建交75周年为契机，不断增进战略互信，推进各领域交流合作，妥善处理边界问题，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示，印度和中国是两大文明古国，在塑造人类历史进程中发挥了重要作用，当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定，也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

州政府党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育理论学习中心组集中研讨会举行

本报讯（记者 谢义将）4月1日，州政府党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育理论学习中心组集中研讨会举行。州委副书记、州政府党组书记、州长向承强主持会议并讲话，州政府党组成员、副州长作发言。

向承强指出，中央八项规定开启治风理政新范式、搭建民心相通新纽带、激活改革发展新动能。要全面深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神和关于加强党的作风建设的重要论述，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，坚持围绕“四个”主攻“四化”主战略和“316”总体部署，高标准高质量开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，以新担当新作为新形象谱写民族地区高质量发展和现代化建设黔南新篇章。

向承强强调，要以学铸魂，在思想作风、学习作风、工作作风、生活作风和纪律作风上下功夫，注重在实践中学习改进，做到“知行相长，知行合一”，持之以恒加强作风建设。要以查促治，刀刃向内精准纠治顽疾。聚焦“关键少数”、关键时间节点和关键群体，运用多渠道加强监督管理，对顶风违纪行为“露头就打”。加强风腐同查同治，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，集中整治群众身边不正之风和腐败问题。要以践促效，转化成果提升工作效能。坚持为民情怀，全力补齐民生短板，持续办好民生实事。注重工作实效，以身作则，以上率下抓落实，一切以“落实好”为标准，拿工作实绩说话。守好清廉底线，时刻以高标准要求自己，自觉加强家庭家教家风建设，从严管好身边人身边事，筑牢拒腐防变防线。

强技能 稳就业 兴产业 促发展

贵州省就业培训联盟正式启动

贵州日报讯（记者 黄军）4月1日，贵州省就业培训联盟启动仪式在福泉市举行，标志着贵州就业培训工作从“单点突破”迈向“体系化协同”新阶段。培训联盟将着力破解“有人没活干”“有活没人干”的结构性就业矛盾，为产业转型升级注入新动能。

作为省级重点改革事项，建立具有产业、地域等特征的就业培训联盟，是我省深入实施就业优先战略的实际行动，是推动产业与就业深度融合的关键抓手，是整合各方资源、精准对接供需、破解结构性就业矛盾的探索创新，对于促进劳动者高质量充分就业，加快构建现代化产业体系具有重要意义。

联盟创新构建“政府+院校+企业+社会”协同育人机制，由人社、教育部门牵头，联合发改、工信、农业农村等有关主管部门，协同重点企业、院校、培训机构（基地）、人力资源机构及行业协会共同参与，通过整合政策、资金、

技术、师资等资源，打造“培训—就业—产业”闭环生态，形成技能人才供应链，推动职业技能与产业需求精准对接。

联盟明确了“做实供需对接、做好资源整合、做强多元培训”三大核心任务，要求建立服务清单、需求清单、培育清单、储备清单“四张清单”，创新“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”一体化项目培训模式，高质量推进“技能照亮前程”培训行动，促进技能就业、技能成才、技能增收。

当前，我省重点推动磷化工、新能源汽车、轻纺、酱香白酒等行业联盟建设，并按照“成熟一个，建设一个”的原则，逐步拓展到旅游、大数据、装备制造等其他行业领域。

联盟启动后，将不断完善制度机制，搭建“1+N”工作平台，强化数字化赋能，力争到2027年建成一批成熟管用、作用发挥明显的联盟，形成“政府指导、院校培育、机构培训、企业就业”的工作格局。

黔南高新技术产业开发区入选第二批国家碳达峰试点名单

本报讯（记者 姜来）近日，国家发展改革委办公厅印发通知，公布第二批27个国家碳达峰试点名单，我州的黔南高新技术产业开发区入选。

据了解，2023年11月，国家发展改革委印发《国家碳达峰试点建设方案》，提出在全国范围内选择100个具有典型代表性的城市和园区开展碳达峰试点建设，聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈制约，探索不同资源禀赋和发展基础的城市和园区碳达峰路径，为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法。

黔南高新技术产业开发区位于福泉市，2011年9月经省

人民政府批准成立，是国家认定的“国家外贸转型升级专业型示范基地”“全国磷及磷化工循环产业知名品牌创建示范区”“国家级绿色工业园区”。目前，区内共入驻企业335家，其中规模以上企业105家，形成了以磷及磷化工产业、新能源材料产业为主导的产业体系。在碳达峰试点建设中，将通过推动燃煤机组节能改造，加快提升能源清洁化利用效率，聚焦磷化工产业延链补链、推动产业绿色转型，提升基础设施绿色水平，搭建磷资源高效利用等科研平台、推动重点领域成果转化等举措，构建全国磷化工绿色低碳发展示范园区。

清明，让文明与安全同行

黔南融媒评论员

春风拂面，草长莺飞，又是一年清明时。这个承载着深厚文化底蕴的传统节日，不仅是中华民族敦亲睦族、慎终追远的重要时刻，更是展现社会文明风貌、倡导绿色生活理念的绝佳契机。

清明祭扫，作为中华民族的传统习俗，体现了我们对先人的敬仰与怀念之情。然而，随着时代的变迁，传统祭祀方式中的焚烧纸钱、燃放鞭炮等逐渐弊端凸显，不仅严重污染环境，还成为了森林火灾的诱因，对人民群众的生命财产安全构成严重威胁。近年来，我州积极倡导文明祭祀新风尚，鼓励民众采用敬献鲜花、植树绿化、家庭追思、网络祭祀等低碳环保的方式寄托哀思，这一举措得到了广大群众的积极响应与支持。

文明祭祀，不仅是对传统的尊重，更是对现代文明的践行。献上一束鲜花，既表达了对先人的怀念之情，又避免了环境污染；通过网络平台寄托哀思，既方便快捷，又符合现代人的生活方式。这些文明祭祀方式，不仅降低了火灾风险，还促进了社会风气的良性循环，让清明节更加文明、绿色、安全。

广袤的森林资源是黔南宝贵的生态财富。一个未熄灭的烟头、一次不经意的野外用火，都可能引发森林火

灾，给生态环境带来不可估量的损失。3月31日，州森林防灭火指挥部发布森林火险黄色预警，未来几日，气温逐渐升高，其中4月3日南部县为4级火险。天气干燥，春耕生产和清明节前后祭祀活动叠加，危险程度较高。

安全责任无小事。各级各有关单位要切实落实黄色预警响应措施，结合气象条件组织开展可燃物计划处置，管好“五类”重点人员，积极引导文明祭祀，全覆盖开展敲门行动，加强干部下沉督导帮扶，发现火情及时报告。广大市民群众要严格遵守森林防火规定，不携带火种进山，不随意野外用火，共同守护好这片绿色家园。

清明，让我们携手并进，让文明与安全成为这个节日的主旋律。通过文明祭祀、森林防火和文明出行等实际行动，共同营造一个和谐、温馨、绿色、安全的清明氛围，把清明节真正打造成为传承文化、弘扬美德、促进社会和谐的重要节日。

